新闻发布会的"快问快答"这些"承诺"意味深长

今日女报 / 凤网记者 张秋盈 吴小兵

妇女儿童事业是社会文明进步的标尺。2月24日湖南 省政府举行的新闻发布会上,湖南省政府妇儿工委部分 成员单位相关负责人就新一轮妇女儿童发展规划的相 关问题答记者问。各有关成员单位负责人代表介绍 了成员单位面对媒体记者共同定下了新一轮妇女儿 童发展的行动纲领,写下了一份面对全省妇女儿童 的庄严承诺。

今日女报/凤网记者:新规划提出了这五年妇女儿童事业发 展的主要目标和策略措施。请问,省政府妇儿工委将采取哪些 措施推动规划目标如期实现?

省政府妇儿工委副主任,省妇联党组书记、主席黄芳:新规 划是指导这五年我省妇女儿童事业发展的基本遵循和行动纲领,推 动新规划的落地落实, 责任重大, 使命光荣。我们将重点抓好完善 工作机制、细化责任分工、抓好宣传培训、推动示范引领四个方面 的工作, 推动规划目标如期实现。

红网记者: 新规划提出, 要实现妇女儿童事业与 经济社会同步发展,下一步省发展改革委将如何 做好新规划的落实工作?

省发改委二级巡视员 李学斌: 新规划强调实现妇 女儿童事业与经济社会同步发展,是贯彻新发展理念,推 动妇女儿童事业高质量发展的重要体现。下一步, 省发展 改革委将立足经济社会发展全局, 认真履行职责, 深化工作落 实。具体做好四个方面的工作:突出规划引领,统筹推进全面发展; 突出均等享有, 完善公共服务体系; 突出补齐短板, 提升兜底服务能力; 突出改革示范,创新儿童成长路径。

湖南日报记者:结合当前就业形势,新的妇女发展规划在"保障 女性平等就业、促进女性就业创业"方面有哪些新举措?

省人社厅党组成员、副厅长 廖跃贵: 就业是最大的民生。省委、省政 府高度重视妇女就业创业工作,始终把促进妇女平等就业,消除就业 性别歧视,推动妇女实现更高质量和更充分就业作为目标。"十四五" 期间, 预计全省城镇新增就业325万人以上, 脱贫人口务工规模达 到245万人,五年累计开展政府补贴性职业技能培训275万人次以上, 将为我省妇女就业创业提供广阔的空间。省人社厅作为省妇儿工委 的成员单位,将认真履职尽责,抓好新规划各项任务的贯彻落实。 一是让更多的女性享有政策支持,二是让更多的女性享有一技之长, 三是让更多的女性享有优质服务, 四是让更多的女性享有权益保障。

中国日报记者: 新规划在妇女儿童健康方面有哪些重要举 措? 国家三孩生育政策已经颁布实施一段时间, 新规划中有哪 些措施能够推动"三孩政策"落地实施?

省卫健委副主任 易露茜: 妇女儿童健康是全民健康的基石, 是衡量社会文明 讲步的标尺, 是人类可持续发展的前提, 也是实现健康中国战略目标的重 要支撑。经过不懈努力, 我省妇女儿童健康水平持续提高, 妇幼健康核 心指标明显优于全国平均水平。然而, 我省妇女儿童健康仍面临发展 不平衡不充分问题, 尤其是随着生育政策调整, 二孩、三孩生育需 求增加, 高龄产妇比例升高, 对优质均衡的医疗保健服务提出了更 高要求。因此, 新规划就持续改善妇女儿童健康服务提出了新的要 求,以期指标更加优化、服务更加优质、保障更加优先。为推动我 省"三孩政策"落地实施,新规划提出了加强生育保障、加强养育保障、 加强教育保障等系列要求。相信通过各部门、全社会共同努力, 新规 划将得以有效实施, 我省妇女儿童健康水平将进一步提升。



扫一扫,看更多 "快问快答"信息

湖南经视记者: 新规划实施以后, 公安机关如何 进一步推进反家庭暴力工作?

省公安厅二级巡视员 姚涤非: 近年来,省公安厅将 反家庭暴力列为重点工作,制定出台并向全省各级公安 机关下发了《关于进一步规范家庭暴力警情处置的通知》, 明确"四必一查",即:有警必出、处置必严、违法必究、

> 告诫必访、滚动排查工作规范和具体要求,以 "零容忍"态度预防和制止一切形式的家庭

暴力。坚持及时受理警情、强化查处打击、 有效开展预防、正面舆论引导, 全省 公安机关将始终坚持以人民为中心的 发展思想,持续推进"四必一查"工 作机制,强化源头治理、综合治理, 依法打击震慑家庭暴力的违法犯罪行 为, 切实维护妇女儿童的合法权益, 维护家庭和谐、社会稳定。

湖南教育电视台记者:请问,新规划如何通过有效 落实"双减"政策,更好地促进儿童全面健康成长?

省教育厅党组成员、副厅长 王玉清: 立德树人是教育 的根本任务, 也是制定儿童发展规划的总要求、总指针。近 年来,湖南坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂 育人,组织全省中小学开展了"从小学党史 永远跟党走"系 列活动, 打造"我是接班人"网络思政大课堂, 出台了

> 加强新时代劳动教育、体育美育、心理健康教育 等方面的文件,利用湖南红色资源打造"行走的 红色课堂",助推党史宣讲、研学实践、影视 教育等活动在全省教育系统广泛开展, 儿童 青少年思想引领工作取得了明显成效。

下一步, 省教育厅将会同有关部门认真 贯彻党的教育方针, 落实儿童发展纲要, 结 合中央"双减"工作部署,进一步抓好以下 四个方面的工作:一是巩固"双减"工作成效; 二是推进家庭教育; 三是加强体育、美育和劳动 教育; 四是抓好心理健康教育工作。

人民网记者: 新规划中分别增加了"妇女与家庭 建设"和"儿童与家庭"两个部分的内容。请问增 加家庭相关内容是出于哪些考虑, 以及这两个领域 都有哪些主要内容?

省政府妇儿工委副主任,省妇联党组书记、主席黄芳: 增加这两个部分的内容, 主要考虑两个方面:

第一,家庭的重要地位和作用。妇女儿童关系着家庭幸 福和民族未来, 习近平总书记先后在中央政治局民主生活会、 在中央全会、在中央纪委的全会上, 在两次同全国妇联领导 班子集体谈话的时候,在"六一"儿童节寄语少年儿童等不 同场合, 都反复强调注重家庭、注重家教、注重家风。去年 3月,《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》一书 出版发行,为做好新时代家庭工作提供了根本遵循。正所谓'家 是最小国、国是千万家", 习近平总书记特别强调要发挥妇女 在社会生活和家庭生活中的独特作用, 强调要抓好儿童的家 庭教育, 这是促进妇女儿童发展很重要的工作。

第二, 要回应广大群众和家庭对美好生活的新期待。进 入新时期, 家庭领域面临许多新情况、新问题。新规划通过 设立"妇女与家庭建设"和"儿童与家庭"两个领域,确定 目标任务, 采取积极措施, 将有利于在社会倡导建立平等和 谐文明的婚姻家庭关系,将有利于进一步完善支持家庭的法 律政策, 提升家庭的发展能力, 增强妇女儿童的获得感、幸 福感、安全感。